
 

 

 
 

Dagsorden og referat fra Grupperådsmøde: 
 

Dagsordenspunkt Kommentar 
1. Valg af dirigent og referent Bestyrelsen indstiller Ulrik B. Olsen til dirigent 

og Helle Drejer til referent. 
 
Begge blev valgt 

2.  Beretning fra bestyrelsen Se bilag 1. 
 
Beretningen blev godkendt med flg. 
bemærkninger fra formand og gruppeledelse. 
Der er arbejdet medopgaven for ny vicevært og 
renovering af bolig og lejekontrakt til stedet. Der 
er udskiftet lidt rundt omkring efter en 
tilstandsrapport er udarbejdet sammen med 
kommunen. 
Der har været SL det forløbne år. Vi var en af 
de største grupper på lejren. 
Ledergruppen har haft et godt år. Vi er mange 
ledere, men kan stadig bruge flere. 
Der har været nogle gode snakke i 
ledergruppen, som gør at vi har udviklet vores 
sammenhængskraft.  
Vi skal være et fællesskab af modige børn, 
unge og voksne.  

3. Fremlæggelse af årsregnskab for det 
foregående år til godkendelse 

Se bilag 2. 
 

Kassereren gennemgik regnskabet.  
Godkendt med flg. bemærkninger 
Spørgsmål vedr. kontering på konto2020. 
Flot regnskab, men stor afvigelse på konto1060 
pga. corona. 
Der fundraises til store udgifter.  
Der forventes at modtage yderligere lokaletilskud 
i forhold til SL. 

4. Fremlæggelse af justeret budget for 
indeværende år til godkendelse 

Se bilag 2. 
 
Godkendt med flg. bemærkninger 
Det har været en udfordring, at lægge et budget 2 
år frem, som pga. corona og stigende udgifter 
generelt er svært at beregne. Der er taget 
udgangspunkt i tidligere års budgetter. 
Forespørgsel om andre indtægter kan deles så 
sommerlejr får sin egen konto. 
Er det taget beslutning om gruppesommerlejr i 
2024? Ikke endnu. 
 

5. Fremlæggelse af budget for det 
kommende år til godkendelse 

Se bilag 2. 
 
Godkendt uden videre bemærkninger. 

6. Vedtagelse af kontingent for det 
kommende år 

Se bilag 3. 
Forventningen om forskellige stigninger fører 



 

 

til forslag på ændring af kontingent på 50,-kr pr 
halvår. For familiespejd 25,-.  
Det forventes at starte opkrævning til efteråret. 
Hævelsen af kontingentsatsen godkendt 

7. Behandling af indkomne forslag Eventuelle forslag skal sendes til 
formand.waingunga@gmail.com senest 8. 
februar. 
 
Der er ingen indkomne forslag 

8.  Vedtagelse af udviklingsplan Udviklingsplanen for 2022-2025 blev vedtaget 
sidste år. Bestyrelsen foreslår ingen ændringer 
til denne. 
 
Udviklingsplanen blev godkendt uden 
ændringer 
 

9. Fastsættelse af antal pladser i 
enhedens bestyrelse under 
hensyntagen til § 67, stk. 2, litra c) 

 
(her menes faktisk §66, stk. 2, litra c) ) 
som siger, at en bestyrelse minimum 
skal bestå af en bestyrelsesformand, 
en kassere, samt mindst et yderligere 
medlem. 

Bestyrelsen foreslår uændret antal, dvs. 9 
medlemmer, som fordeler sig således: 

 
1 formand 
1 kassere 
2 lederrepræsentanter 
2 ungerepræsentanter 
3 forældrerepræsentanter 

 
Bestyrelsens forslag blev vedtaget     

10. Valg til bestyrelsen, jf. § 66-§ 68 Bestyrelsen består af følgende medlemmer: 
 
Formand: 

Mathias Bjerg, på valg, genopstiller 
Mathias blev genvalgt 

 
Kassere: 

Ulla Trankjær, ikke på valg 
 
Forældrerepræsentanter: 

Jacob Eisenhardt, ikke på valg  
 
Benny Früh, på valg, genopstiller 
ikke.  
Ida Damgaard opstiller og blev 
valgt som Bennys efterfølger 
 
Ditte Nielsen, ikke på valg 
 
Der skal vælges en suppleant. Her 
stiller Lene Christensen tidligere 
leder op. 
Lene blev valgt 

 
Ungerepræsentanter: 

Erik Korup, ikke på valg 
Vigga Andreasen, ikke på valg 



 

 

Der skal vælges en ungesuppleant 
Nicolai Cornell og Max Eisenhardt stiller 
op. Begge blev valgt 
 

 
Lederrepræsentanter: 

Steen Bonde, på valg, genopstiller  
Steen blev genvalgt 
 
Ann Kristensen, ikke på valg 
 
Der skal vælges en 
ledersuppleant, Her stiller Jens 
Ole Sørensen op og blev valgt 



 

 

 

  

11. Valg af revisor og eventuelt 
revisorsuppleant, jf. § 69 

Eva Verity, på valg, genopstiller ikke 
 
Ny revisor Benny Høeg Knudsen blev valgt 

12. Valg af 5 stemmeberettigede til 
divisionsrådsmødet 

Bestyrelsen indstiller: 
Steen Bonde 
Jens Ole Sørensen 
Regitze Christophersen 
Torben Laursen 
Mathias Bjerg 

 
Alle de opstillede blev valgt 

13. Valg af 2 stemmeberettigede til 
korpsrådsmødet 

Bestyrelsen indstiller: 
Steen Bonde 
William Früh 

 
Begge de indstillede  
blev valgt 

14. Eventuelt  Louise takkede for forældrenes fremmøde i dag 
og hjælp i hverdagen. 
Der er ønske om en ekstra til bil-. og 
chaufføransvarlig til spildoparbejdet. Man kan 
henvende sig til Kenneth og høre nærmere. 
Der blev takket hele raden rundt til personer med 
faste hjælpefunktioner og til forældre som stiller 
op til arbejdsdage og rengøring. 
Vi får en ny måde at tjene penge på i år. Vi har 
fået en rasteplads på Hærvejsmarchen, hvor der 
bliver behov for forældrehjælp. Der udskænkes 
øl, så det er en forældreopgave at bemande 
pladsen. Det er kun en dag i år, så vi kan samle 
erfaringer. 
Dorte Sørensen vil gerne være til rådighed som 
guide på det, da hun har nogle erfaringer at 
trække på. 
 
Niels ladefoged bad om at spejderne gav 
bestyrelsen et Tjikker Lilkker for godt arbejde. 
 
formanden opfordrede til, at der ligeledes blev 
givet et råb for Benny som træder tilbage. 
 
Klanen opfordrede ledere til at sætte 6.-8.okt i 
kalenderen, hvor Klanen laver et lejrarrangement 
for lederne. 
 
Regitse opfordrede alle til at gå med udenfor, 
hvor aftenen ville blive afsluttet. 

 
 
 



 

 

 

Bilag 1 – Bestyrelsens Beretning 
 
 

Bestyrelsens Beretning for 2022 
 
 

2022 blev året, hvor vi endeligt kunne sige farvel til covid-19, så det blev et år med nærmest fuldt 
spejderprogram, og det er jo intet mindre end fantastisk. Dette er også blevet meget tydeligt i vores 
regnskab, hvor udgifter til spejderaktiviteter og ture nærmer sig et mere normalt niveau. Selvom 
normalen er, at bestyrelser ikke ligefrem jubler over øgede udgifter, så er det helt igennem 
fantastisk, at vi igen kan se, at pengene går til spejderaktiviteter. 

Året bød også på Spejdernes Lejr, som blev en helt fantastisk lejr, hvor det virkelig blev tydeligt, at 
Waingungastammen løfter i flok. Vi var en af de større spejdergrupper på Spejdernes Lejr – med 
130 deltagere, så var vi faktisk en af de største grupper på hele lejren. Ikke at størrelse på nogen 
møde skal være et mål i sig selv, men når vi blander os med de største grupper, så giver det en 
god indikation af, at det spejderarbejde vi løber rundt og laver ikke er helt tåbeligt. 

Vi har også brugt en del af året på at løfte rammerne på Poulholm. Vi har haft gennemgang af 
bygningerne med kommunen, og på bagkant af dette er pejsestuen blevet gjort mere klimavenlig 
med forsatsvinduer, gårdværtsboligen har fået skiftet vinduer og så har rustenborg har fået ny 
beklædning. Dernæst er vi i dialog med kommunen om en større renovering af gårdværtshuset, 
som må siges at være noget tiltrængt. 

 
 
 
 
 
 
 

Gruppeledernes årsberetning 
 
 

2022 var året, hvor vi endelig kunne lavet spejderarbejde som vi ønsker. Vi kunne igen mødes hele 
gruppen, og spejderne kunne samles tæt, lege og give et kram til spejdervennerne. Venskab, 
omsorg og nærhed er en vigtig del af spejderlivet, og det er en fornøjelse, at vi igen kan passe på 
hinanden uden at skulle holde afstand. 

Især en begivenhed i spejderåret 2022 vil blive husket, nemlig Spejdernes Lejr på Hedeland. Her 
kunne store og små opleve det store fællesskab med spejdere fra hele Danmark og resten af 
verden. ”Sammen om Fremtiden” var temaet for Spejdernes Lejr 2022, der havde 4000 frivillige i 
sving for at gøre lejren mulig for 32.000 spejdere fra hele verden. Teamet var valgt, fordi vi som 
spejdere tager ansvar for vores klode, menneskerne på den og vores fælles fremtid. Fælles om 
fremtiden var også den røde tråd i lejrens over 300 aktiviteter, hvor mange aktiviteter cirklede 
omkring de 17 verdensmål, bæredygtighed og recycling. Waingunga-Stammen havde knap 150 
spejdere og frivillige afsted – det er 0,5 % af det samlede deltagerantal på lejren. 

Hele gruppen var også afsted på årets divisionsturnering, der satte fokus på bæredygtighed og 
klima. På Spejderklinten lavede vi plantebaseret mad – og tænk engang at grøntsager, 



 

 

supermarkederne havde kasseret, linser, quinoa og sankede urter kunne smage så godt. 

Divisionsturneringen rummer venskabelig konkurrence, tovtrækning til blodet flyder og masser af 
tid til at være sammen på tværs af grupperne og lege og hygge. VI er utroligt glade for, at Steen 
Blicher Divisionen i 2022 turde tænke nye tanker og gå nye veje for at dyrke spejderarbejdet på 
tværs af vores landsdel. Samme værdier og metoder, men nye veje og en ny tilgang med 
bæredygtighed og de 17 verdensmål i baghovedet. Det er vigtigt, at divisionen også udvikler sig i 
lighed med grupperne og Det Danske Spejderkorps. 

Aktiviteter i grenene 

I alle grene har der været fuld gang i møder og ture. Alle grene arbejder på forskellig vis med 
målene i vores udviklingsplan, som sætter fokus på et fællesskab af modige børn og unge, 
bæredygtighed i børnehøjde, vildskab og stilhed i naturen og spejd i samfundet. 

Om det decideret var bæredygtigt, da familiespejderne før sommerferien med forældrehjælp 
kastede sig ud i pølsemagere, er nok tvivlsomt, især fordi pølserne fik farver efter eget valg. Til 
gengæld var både produktion og spisning af de grønne, blå, gule og røde pølser kun for modige 
børn – og deres modige forældre. Hos mikroerne har året som altid fokus på introduktion til 
spejderlivet. Både praktiske ting som bål og dolk, men endnu vigtigere start på patruljearbejdet 
(børn leder børn) og fokus på samarbejde, hjælpsomhed, fællesskab og det at få øje på og bruge 
hinandens kompetencer. Ud over det har vi i årets løb lagt vægt på at komme ud i naturen. De har 
blandt andet ”gået på vandet” på en mose med bare tæer, lavet legetøj af skrald i efteråret og 
været på miljøløb i foråret. 

Minerne kastede sig ud i de gastronomiske udfordringer i foråret, hvor vi tog forløbet Bålkok, hvor 
vi lavede hjemmelavede flæskestegsburgere og meget andet. Herudover stod foråret i 
naturvidenskabens tegn med en række nørdede eksperimenter. Efteråret er brugt på at lytte til og 
lave aktiviteter ud fra den græske mytologi. Et kig op på stjernehimlen bliver alt andet lige sjovere, 
når man kan få øje på dronningen af Etiopien og det monster, der var ved at æde hendes datter. 

Det krævede både mod, vilje og varme soveposer, da juniorspejderne i februar 2022 overnattede i 
en hjemmebygget bivuak. Rimfrosten lå som et hvidt tæppe på græsset, da de mange ansigter 
kiggede ud fra bivuakkerne meget tidligt lørdag morgen. Juniorspejderne sluttede år med et juleløb 
i Viborgs julepyntede bymidte, og som afslutning åbnede Biskop Henrik Stubkjær dørene til Viborg 
Domkirke. Iført sin fineste messehagel fortalte ham om kirkens historie og læste juleevangeliet 
højt. Et smukt øjeblik, men både tid og anledning til fordybelse og refleksion ovenpå et år, hvor 
krigen kom til Europa og krisen begyndte at kradse i Danmark. 

I troppen er der en høj grad af bæredygtighed i vores fortsatte brug af hytterne i Fort Knox. Mange 
af de originale materialer fra gamle bygninger, der helt tilbage i 1950erne ikke blev kasseret, men 
genbrugt til opførslen af hytterne i de naturskønne omgivelser i Fort Knox. Vi vedligeholder og 
reparerer til stadighed de eksisterende hytter og dermed gør vi på syvende årti det, det der i de 
senere år har fundet vej til byggebranchen i Danmark: genbrug og recycling. Det er også vores 
tropsspejdere og forældre, der en gang om måneden drøner Viborg rundt for at samle 
genbrugseffekter sammen til Spildopmagerne. Det giver både penge til vores spejderarbejde, men 
også mening i en samfundsmæssig kontekst. 

Troppen havde også stor fornøjelse af, at klanen i år fik gennemført Sølvøkseløbet. En kold nat i 
december satte de rammen om en vild historie om okkulte hændelser i og omkring Hald Ege. 
Klanen er tovholder på løbet, hvor også tropsspejdere fra resten af divisionen deltager. Herudover 
har klanen ad flere omgange holdt kollektiv på Poulholm, hvor der både skal købes ind, gøres rent 
og laves mad i fællesskab samtidig med at skole og arbejde skal passes. Gruppens ældste 



 

 

spejdere i rovergrenen har i år bidraget til Sølvøkseløbet med med et escaperoom, hvor det gjaldt 
om at bryde ind og ikke bryde ud. 

Ledergruppen 

På ledersiden har vi igen kunnet byde velkommen til nye ledere og taget afsked med andre – nogle 
kun for en stund, mens andre dele af livet kræver lidt ekstra tid og overskud. Vi er mange ledere, 
men ikke en for meget, for alle yder et vigtigt bidrag, hvad enten spidskompetencen er madlavning 
over bål, at håndtere hjemve eller udvikle nye aktiviteter. 

Undervejs i 2022 satte vi fokus på gruppens udviklingsplan og sammenhængen mellem de 
forskellige grene. I maj blev der afholdt udviklingsdag, der satte fokus på nye aktiviteter i 
forlængelse af udviklingsplanen, der er gældende frem til 2024. Det gav også anledning til at 
genfinde vores gamle ’blå tråd’, der sikrer en forventningsafstemning og en sammenhæng i 
værdier og aktiviteter på tværs af grenene. Denne blev udgangspunkt for ledermødet i december, 
hvor vi diskuterede, hvordan vi får den til at hænge sammen med udviklingsplanen. Her opdagede 
vi både, at det er længe siden, vi for alvor har talt sammen på tværs af de forskellige grene. Højst 
en fjerdedel af de nuværende ledere var med til at lave den nuværende version af ”blå tråd”. 
Heldigvis viste samtalen også, at vores værdier og fokus på hvad der er vigtigt, stemte rigtig godt 
overens hele vejen op gennem grenene. Vi arbejder videre med værdier og sammenhæng i 
gruppen i det kommende år, for det er vigtigt for en stor gruppe som vores, at vi taler et fælles 
sprog – hvad enten vi pudser næse på en mikrospejder eller tackler en teenagers udfordringer i 
troppen. 

Poulholm 

Vi er en vældig privilegeret spejdergruppe, når det gælder lokaler. Poulholm er et unikt sted til 
vores spejderaktiviteter. Vi har i de forgang år oplevet en tiltagende interesse for at være spejder i 
Waingunga-Stammen og det stiller i højere og højere grad nye pladskrav til vores aktiviteter. 

Viborg Kommune er en god samarbejdspartner og medspiller, når det gælder vedligeholdelse og 
udvikling af Poulholm. I samarbejde med dem er der blevet renoveret en del på Poulholm, der 
stiller os stærkere og bedre end for et år siden. Vi ser frem til at fortsætte det finde samarbejde og i 
fællesskab finde gode løsninger til glæde for alle spejdere i Waingunga-Stammen og Viborgs 
borgere. 



 

 

Bilag 2 – Regnskab 2022, Revideret Budget 2023 samt Budget 2024 
 



 

 

Bilag 2 – Balance 2022 
 
 
 



 

 

Bilag 2 – Bilag til Regnskab 2022 
 
 

 
Bilag til Regnskab 2022 

Waingunga-Stammen - Viborg 

 
Note 1. 

Balancekonto 4040: Hensættelser 

Benyttet af hensættelser 2022 

80.000 kr. SL 2022 
 
 

Modtaget 2022 

150 kr. Fort Knoxs venner 
 
 
 

Herefter vil der samlet være hensat 432.700 kr.  

 
 

Jubilæer og større fælles lejre 

 
2021 

130.000 kr. 

 
ændring 

- 80.000 kr. 

 
2022 
50.000 kr. 

Uforudsete udgifter 
Udlands ture (udsat fra 2020) 
Blokhuset 

120.000 kr. 
125.000 kr. 
100.000 kr. 

 120.000 kr. 
125.000 kr. 
100.000 kr. 

Division 2018 - overskud, hensat til 
spejderaktiviteter for hele gruppen 

25.000 kr. 
  

25.000 kr. 

Gildeprisen 10.000 kr.   10.000 kr. 

Midler modtaget af Fort Knoxs venner 
Fort Knox, vedligehold/istandsættelse 

 
2.550 kr. 

  
150 kr. 

 
2.700 kr. 

Samlet hensættelser 512.550 kr. - 79.850 kr. 432.700 kr. 



 

 

Bilag 3 – Kontingentsatser 2023 
 
 

Bestyrelsen foreslår, at kontingenter hæves med 50 kr. pr halvår (familiespejder dog kun 25 kr. pr 
halvår) for at kompensere for den nuværende inflation. 

 
 

Kontingentsatserne vil i så fald se således ud: 
 
 
 

Gren Nuværende Kontingentsats Foreslået kontingentsats 
Familie 400 kr. 425 kr. 
Mikro 900 kr. 950 kr. 
Mini 1000 kr. 1050 kr. 
Junior 1050 kr. 1100 kr. 
Trop 1125 kr. 1175 kr. 
Klan 625 kr. (uden grenture) 675 kr. (uden grenture) 
Rover 350 kr. (uden grenture) 400 kr. (uden grenture) 
Passiv 300 kr. 350 kr. 

 

Kontingentet dækker de fleste årlige udgifter til spejderaktiviteter - dvs. møder, ture m.m. 

Der bliver opkrævet ekstra betaling for sommerlejren og for enkelte særlige arrangementer. 

 
 
 

De nye kontingentsatser foreslås først at gælde fra andet halvår 2023. 


